

## 暑期求职暗藏“培训贷”陷阱

## 先学后付？兼职不成反欠贷

暑期来临，不少学生怀揣着增长经验、赚取零花钱的想法，将目光投向线上兼职市场。网络上，“轻松上手”“低门槛”“高薪日结”等宣传话术层出不穷，看似诱人的兼职机会背后，却可能藏着精心设计的“培训贷”陷阱。

记者调查发现，从板绘、剪辑到配音、AI写作，多个领域的“低门槛兼职”都存在相似套路——以“免费培训”为饵，诱导求职者“先学后付”，最终让学生陷入“没赚到钱反欠贷”的困境。

## “有手就能做”的兼职？

## 实为高价课推销

“给卡通画勾线填色，操作简单，有手就能做，一张能赚30元至500元！”在各大网络平台上，类似话术的“兼职”招聘信息十分常见。刚刚高考完的小优（化名），就是被这样充满诱惑力的信息吸引。

小优高考结束后，因为要考驾照，时间比较零散，所以想找一份网上的兼职，既能利用碎片时间，又想赚点零花钱。在浏览社交平台时，“勾线填色”兼职的宣传让她心动不已。“当时觉得这个工作太适合我了，在家就能做，而且听起来很简单，我虽然没有绘画基础，但想着勾线、填色应该不难。”抱着这样的想法，小优满怀期待地联系了其中一位发布信息的人员。

“今天没有名额了，给你预约一节明天的直播课，课上会有专职老师讲解具体的勾线填色技巧和接单渠道。”很快，这位工作人员热情地给小优预约了一节培训课程，并称“这都是免费的”。

“培训课一个半小时，前期确实讲了一些勾线填色软件、工具和技巧，但后边很快就开始推销售板绘培训课程。”小优说，课上，自称“老师”的人反复强调这个工作“非常简单”“有手就能做”，而且他们是专业公司，有很多大型的动漫项目合作，所以会有源源不断的单子，并展示给大家一些“0基础”学员后期接单的收益情况，上边的金额少则几千，多则上万。“你看，这些都是和你们一样没有基础的，学了后接单赚的钱，只要你肯努力，努力接单，月入五六千零花钱完全没问题。”“老师”在课上自信地“承诺”。

课上PPT展示的课程类型，分为基础课程和进阶课程，两种课的价格都是以“分期付款”的形式呈现，基础课程每月550元，进阶课程每月740元，共12期学费。“我们这个班马上就要招满了，现在只剩5个名额了，想要报名的可以先交100元预定名额。”直播课最后，“老师”还营造出一种紧迫感。

课后，之前联系小优的工作人员又发来消息继续推销：“之所以采用分期付款，就是不想让学费给你造成压力。我们提供的是‘边学习边接单’的模式，简单的勾线、填色，2周就可以接单，有老师全程辅助，做完一单就有另一单，完全不用担心赚不回学费。”

小优被这样反复的推销打动，想要交定金试试。但对方却说，100元定金只是抢占名额，还要同步签订一个“电子合同”，开通一个教育“分期付款”平台，首月的学费由机构垫付，后期小优接单之后，用收益来支付每月学费，并让小优提供身份证号、银行卡等信息。

“我找兼职工作不是为了赚钱的吗？怎么还需要先交费，还得开通分期支付？”小优对此产生了怀疑，赶紧上网搜索，发现原来这都是“招转培”的套路，一旦开通就会背上“先学后付”的“培训贷”，“看我迟迟不交钱，那工作人员之后每天都会来催促我，删除之后还不断来加我。”



## “先学后付”听起来美？

## 结果背上“培训贷”

记者调查发现，这样类似的套路，不仅在板绘领域，在剪辑、配音、AI写作等号称“低门槛、高回报”的兼职工作中也如出一辙。“在家做剪辑，每天接单，买了教程可以免费分享！”“没课的时候在宿舍做剪辑日入两三张，现在生活费花不完，之前偶然接触到剪辑，还去买了教程，现在学差不多了，有人需要的话我发你，不要钱！”记者在一些“高中生求暑期兼职”的帖子下边，看到了不少这样分享自己做剪辑赚钱、免费分享剪辑资料的相似话术。

记者添加了其中一位，一开始，对方很“大方”地发来了两份“免费”资料，但这些资料内容非常简略混乱。紧接着，这位工作人员邀请记者参与一节直播课，“这些资料只是辅助，配合着直播课学习，你才能真正看懂、学会，直播课是免费的。”

在直播课开始前，这位工作人员还询问记者，是否有将剪辑作为兼职副业的想法，并表示除了免费直播课，他们还有正式课程，可以培训记者达到“设计师和剪辑师的水准”，“后面接单兼职的渠

道，也都是由我们来提供，没有基础也可学，学习18节课就可以接单了！”

直播课上，大量的时间是用来讲述剪辑行业的发展前景，以及他们提供的培训课程有多优质、接单渠道多专业，“好的渠道才是挣高薪的关键，我们有大量的商单资源，不像别的接单平台，还要从中抽成，我们提供单子都是免费的，能帮助新手快速创收，在学习期间就可以赚钱。”

直播课最后，课上的“老师”以“领取课堂福利”为由，引导听课者去联系之前的工作人员。记者联系后，对方立刻开始推销课程：“我们这套课程官网原价是7980元，现在针对学生有兼职助学活动，减免3000元，4980元就可以学习。”

对于课程费用，工作人员提供了两种支付方式：一种是全款入学，可以有两门赠课；另一种是分期付款，“首付100元，其余学费分12期，一月一交，一期也就400元出头。”工作人员还强调，他们有专门合作的第三方分期平台，也支持支付宝花呗、信用卡分期等方式。

但当记者询问如果中途想退课，是

否可以停止“分期付款”时，这位工作人员并没有正面回答，而是反复强调：“不会没有单的，你跟着整个课程好好学，接单就能挣钱，这点学费根本不算什么，赚得多了还可以提前结清学费。”

在网上，有多位网友分享了自己被这种“先学后付”套路陷阱坑骗、没赚到钱反而背上了“培训贷”的经历。

“所谓培训课程都是录播的视频，内容非常粗糙，也没有专门的老师指导讲解。接单群里的单子，好多是公开的接单网站上复制粘贴来的单子，要求很高，不适合新手。即使接到了单子，试稿也很难通过，对方总是让反复修改，之后就没了下文。”一位参加了板绘学习的网友说，而由于签订了电子合同，在第三方平台上开了“分期付款”，之前热情的工作人员会在每月到期要还学费时前来催促，逾期不交就被威胁“会影响征信”，还不停打电话催交，而中途想要退课，还需要交课程总费用10%的违约金和综合管理费，“没赚到钱，还背上贷款，想退课还得交上千元，真是太坑人了！”

## 承诺“边学边赚钱”？

## 诱贷陷阱别轻信

在黑猫投诉平台上，关于“培训贷”的投诉已有3万多条，而针对“培训贷”陷阱的泛滥，权威部门也敲响了警钟。

今年3月，人社部公布了一批人力资源市场的非法案件典型案例，其中，“招转培”（培训贷）的求职陷阱就被通报。

人社部指出，一些机构以“高薪就业”“免费培训”等为诱饵，诱骗求职者参加所谓的“培训”，并通过“培训贷”等方式收取费用，严重侵害了求职者的合法

权益。

记者注意到，教育部全国学生资助管理中心也曾发布了警惕“培训贷”陷阱的预警，其中提到“培训贷”骗局时有发生，且呈上升态势。个别不良培训类机构以只要报名参加培训课程就提供兼职与就业机会、学费可以分期付款等承诺，诱导学生在网络贷款平台进行借贷，但课程开始后，学生并未得到机构承诺的兼职或就业机会，而且面临退费困难和

高利贷风险。

在此，提醒广大学生，务必增强防范意识和辨别能力，不要轻信培训机构所谓“边学边赚钱”“先学后付”等诱惑贷款的承诺，不要在陌生网络平台注册信息、转账汇款及办理贷款等，求职期间注意甄别招聘信息与公司资质，如遇搞不清、拿不准的情况，请及时与学校、家长沟通，理性判断，谨慎选择，避免落入“培训贷”陷阱。

据《北京晚报》